

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, lunes 23 Julio 1900.

N.º 5.735

SECCION POLITICA

¡Paso al progreso!

—I—

Y dijo el genio del Mal, contemplando la tierra con satánica sonrisa: «Oscureceré la inteligencia del hombre para que, esclavo de las pasiones, deje de ser el rey de ese planeta, y postrado ante mis altares humildemente, me adore.»

Y dijo á su vez el genio del Bien: «Yo esparciré por la tierra rayos de luz inextinguible que iluminen la inteligencia humana; haré sentir al corazón del hombre las inefables dulzuras de la belleza; haré conocer al género humano los tributos, deberes y derechos de un ser inteligente y libre; y cuando él comprenda la sublimidad de su destino, correrá, sin detenerse, en busca de la Verdad, de la Belleza y del Bien.»

En el primer día de la vida humana, envuelto en los brillantes rayos del sol apareció por Oriente el genio bienhechor y, al contemplar la rudeza del hombre primitivo, exclamó lleno de confianza: «es pronto; más tarde me comprenderá, si hoy, por su desgracia, es incapaz de comprenderme.» Y cuando al declinar el día, el sol se ocultaba por Occidente, entre las sombras de la oscura noche al mundo descendía el genio de la iniquidad, revelando en su torva mirada y en su orgulloso frente, la ira y el furor de su alma corrompida.

...Las gotas del rocío, esparcidas sobre la tierra por la aurora de un nuevo día, se mezclaron con la inocente sangre de un justo, y antes que el sol brillase en el horizonte por segunda vez, corría, huyendo de sí mismo, un hombre en cuya maldecida frente se dejaba ver la negra mancha del crimen; un hombre á quien con imponente acento gritaba aduella naturaleza virgen: «¡Fratricida!»

Y la tierra, regada con la purísima sangre de la primera víctima del Mal, al soplo del bien, produjo una fragante flor que no se marchitará jamás: la flor eterna de la Justicia.

Desde entonces, de los antros tenebrosos de las conciencias, donde el genio del Mal tiene su nefando trono, densas tinieblas continuamente salen para oscurecer el mundo: más en vano, pues, para extinguirlas, raudales de luz poderosa hace brotar cada día el genio del Bien en la mansión dichosa de los amores; y cuando parece que la humanidad es completamente esclava de las más criminales pasiones, viene á vencerlas, haciendo nacer en los corazones, nobles y elevados sentimientos, un rayo de la razón inmortal del hombre.....

¿Qué importa que más tarde el egoísmo y la tiranía, tomando por instrumento á la ignorancia, esclavizasen el pensamiento y quisiesen arrebatarse para siempre al hombre sus más sagrados derechos; si al grito de libertad y de justicia habían de huir para no volver á dominar en la tierra el fiero absolutismo y la repugnante hipocresía?

¿Y qué importa, finalmente, que los últimos restos de unas instituciones, que se desplomarán muy pronto bajo el peso de sus propios errores y de sus constantes crímenes, luchen á la desesperada, y que el clericalismo, á la sombra que le ofrecen fatales—aunque pasajeras—reacciones, quiera imponer á las sociedades modernas sus irracionales principios y sus tiránicas leyes, si la humanidad entera grita: «¡Adelante!», y no retrocederá jamás?

¡Insensatos! En su demencia quieren detener la irresistible marcha del Progreso y hacer que el género humano retroceda al punto de donde partió: más fácil les sería hacer que el rayo, antes de hender la tierra, retrocediera en su camino escondién-

dose de nuevo en los oscuros senos de la nube que engendrará la tempestad...

JOSÉ VIDAL.
(Concluirá).

CORREO DE AYER

TELEGRAMAS

Madrid 18, 3'25 t.

La «Gaceta» publica una Real orden declarando quó son méritos en la carrera los contralados por los catedráticos de Instituto y profesores de Escuelas Normales que dan clases nocturnas á los obreros.

Madrid 18, 6'15 t.

«El Imparcial» ha recibido un despacho de Pretoria en el que se dice que el general Roberts ha ordenado que las mujeres de los boers, cuyos maridos estén luchando y no se sometan, sean enviadas, con sus hijos, á la costa.

Dice también el despacho que se ha librado un combate en Senekal-West, en el que los boers se han apoderado de varios cañones.

Los boers tuvieron 10 bajas.

Se cree que las de los ingleses fueron numerosas.

Madrid 19, 2'45 m.

París.—El Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Delcassé ha mandado una circular á las potencias para que determinen el medio de impedir la exportación de armas á China.

Coméntase mucho el que á la última reunión de cónsules europeos en Shanghai, no asistiese el cónsul de Inglaterra.

Madrid 19, 3 m.

Ha declarado el señor Costa que cree le ha faltado á la Unión Nacional un elemento directivo serio.

No piensa reconstituirla por cuenta propia.

Creyó siempre que fracasaría la resistencia á los pagos, y así ha sucedido.

Dice que estará en espíritu al lado de la Unión.

Júzgala necesaria, y cree es posible que se reconstituya.

Madrid 19, 2 t.

Se ha encontrado al derribar un muro del edificio que fué ministerio de Hacienda y antes convento, una escultura que dicen ser de Miguel Ángel.

Un francés la ha adquirido por tres mil pesetas.

—A pesar de los alardes que hace el Sr. Silveira de su inquebrantable amistad con el Sr. Pidal, es seguro que éste no desempeñará más ningún cargo relacionado con el actual Gobierno.

Mientras dure el Sr. Silveira en el poder, permanecerá el Sr. Pidal en actitud pasiva, para separarse públicamente de la Unión Conservadora así que venga un cambio de ministerio.

Madrid 20, 3 m.

El «Daily Mail» dice que la China ha declarado la guerra á Rusia.

Un diplomático ruso dice que dentro breve tiempo, Rusia podrá mandar á China trescientos mil hombres.

Madrid 20, 10 m.

El Sr. Silveira llevará hoy á la firma de la Reina el decreto relativo al pago de sus haberes, á los maestros de escuela. Según el citado decreto verificarán el pago las oficinas de Hacienda, reteniéndose de los Ayuntamientos el 4 p.º del recargo que estos perciben sobre la contribución territorial.

Madrid 20, 4 t.

San Sebastián.—Se ha firmado el decreto reorganizando los estudios de segunda enseñanza y los de la facultad de Letras.

También se ha firmado el decreto jubilando al Rector de la Universidad de Valladolid y á varios catedráticos de la Central.

Ha llegado la Reina D.^a Pía de Portugal esperándola en la estación los Reyes y las autoridades.

La recién llegada conversó afablemente con la Regente.

España en París

La grandeza y el aparato que la española nación pudo un día desplegar ante la Europa civilizada, fué ciertamente muy efímera; viéndose hoy reducida á representar un papel muy secundario en el concierto de las naciones europeas.

Cualquier persona medianamente ilustrada que visite la actual Exposición de París, no podrá menos de sentirse dominada por una impresión de tristeza compasiva (y de enojo ó vergüenza si el visitante es español y además amante de la verdadera cultura), al observar el Pabellón de España en donde «hemós exhibido» con gran primor todo género de chulaperías, toreros, guitarras, cante flamenco y demás indumentaria taurómaco-nacional. El país de los grandes políticos, como Cisneros, de los no menos grandes capitanes como Hernán Cortés y Gonzalo de Córdoba, y de los excelentes diplomáticos como Gondomar y Hurtado de Mendoza, ha perdido todo su prestigio y toda su fuerza y casi casi su representación en la fiesta de la paz, donde las grandes naciones ostentan con noble orgullo los primores debidos al comercio y al trabajo.

Fuerza es confesar la depreciación de todos nuestros productos así industriales como artísticos, el atraso lamentable de nuestra cultura que, en vano pretendemos ocultar bajo los colorines chillones del mantón de flecos de nuestras incomparables mantas.

Bien claro se vé que España no podrá conseguir nunca la anhelada rehabilitación de sus grandezas mientras persista en proseguir por el ca-

mino que nos ha lleva do á la ruina. Mucho y bueno pueden aprender nuestros obreros que el Estado envia á Paris con objeto de estudiar los adelantos alcanzados por la industria y el arte cultivados en el extranjero.

Hoy debemos limitarnos á copiar, á asimilar lo bueno de los demás para, con el tiempo, poder producir cosas propias, originales, hijas de nuestras aptitudes bien dirigidas: algo más digno que un par de gitanos guitarristas que apenas revelan otra cosa que una nación de mendigos ó de gente gandula y maleante.

Dejémosnos de la ridícula pretensión de contarnos en el número de las «grandes potencias» y de querer meternos en el conflicto de la China donde nada se nos ha perdido y procuremos barrer para dentro, organizando nuestra casa, antes de meter baza en lo ajeno. Imitemos la conducta del gran pueblo inglés en los principios de su existencia colectiva. Consolidar primero la paz interior y despertar de nuestra somnolencia dedicándonos al trabajo honrado y tranquilo. Luego... ya veremos.

R. BALLESTER.

El gran ferrocarril subterráneo de New-York

Ni el triple sistema del ferrocarril elevador, ni las numerosas líneas de tranvías eléctricos y de cable que proporcionan el tráfico diario de la población de aquella gran Metrópoli, resultan suficientes para el número y la excesiva actividad de sus habitantes. Ni en Paris, ni en Londres, ni en ninguna capital de Europa, se observa tan grande movimiento en la población, ni tanta ineficacia en los medios de locomoción urbana, como en Nueva York. Puede ser que en mucho influya el carácter inquieto, el instinto de la intranquilidad de aquella gente, que indudablemente se mueve más y con mayor prisa que el resto de los seres humanos; pero el principal motivo para que los vagones de los ferrocarriles aéreos, y los coches del tranvía estén á veces repletos hasta rebosar, y en ciertas horas del día henchidas las estaciones con más prontos pasajeros, que no se resuelven á conquistar á empellones un asiento; la causa principal de esas aglomeraciones de gente y sus insuficiencias del transporte, consiste en la topografía de la ciudad de Nueva York, ó mejor dicho, de la isla de Manhattan en que está asentada: una tira de tierra muy angosta, oprimida por dos rios. El espacio escasea para los edificios, y hay que fabricarlos hacia las nubes, cada día más elevados, hasta haberlos ya de 25 pisos, y todavía son bajos para los que vendrán más tarde. Escasea también el espacio para moverse la gente, y hay que taladrar la tierra con un tunel gigantesco, toda una red de troneras subterráneas á través de las cuales corran, mejor dicho, vuelen trenes de ferrocarril aventando las masas de población de aquí para allá, á tiempo que otro tanto hacen por arriba los trenes aéreos y los veloces tranvías eléctricos. El día 24 de febrero último quedó firmado el contrato para la construcción del ferrocarril subterráneo, cuyo total coste se calcula en 35.000.000 dollars.

Para que se tenga cumplida idea de la magnitud y dificultades inciden-

tales de esta obra, conviene considerar que además de la enorme empresa de taladrar en toda su extensión las cinco leguas de la ciudad, con varios ramales de túneles, y además de lo que significa el trabajo y la ciencia de tender tantas leguas de rieles y fabricar tal número de estaciones; habrá que construir ó reconstruir cloacas, desviar sumideros y tuberías y remover y tornar á emplazar la infinitud de tubos de agua, de gas, de telégrafos y teléfonos, de luz eléctrica, de caloríferos, de aire comprimido y de tantas otras cosas que no se sabrán hasta que el pico y la azada de los trabajadores las descubran.

El túnel, en su mayor parte no tendrá la forma de bóveda, sino plana, sostenida por tres hileras de pilares de acero y cubierta de planchas del mismo metal. Tendrá el túnel, en la sección principal de cuatro vías, 50 pies de anchura, y 13 pies de elevación.

La estructura de cuádruple vía, con excepción de un corto espacio de dos túneles de bóveda, en la calle 96, tendrá una distancia de seis millas. De estos cuatro enriellados, los dos del centro servirán para trenes expresos, y los exteriores para los trenes ordinarios. Desde la calle 96 partirán dos túneles, uno de ellos recorrerá el resto de la isla hasta su extremo norte, que es la calle 230, y el otro túnel cruzará por debajo del río Harlem para ir hasta Bronx Park.

Una de las más interesantes y peculiares partes del ferrocarril subterráneo será aquella en que la sección del Este atravesará, en dos diferentes ramales bajo del río Harlem, y se compondrá de dos separados tubos de hierro fundido, ambos de 15 pies de diámetro, por dentro de los cuales correrán los trenes.

La construcción de la primera parte del ferrocarril subterráneo será la que presente más problemas de ingeniería que resolver, porque dicha parte es la del mayor movimiento de la ciudad, y los trabajos deberán practicarse sin interrumpir el tráfico y porque es también esa región de calles la más densamente sembrada de tuberías y otros conductos subterráneos, que hay que mover y tornar á colocar sin que sufra el servicio que dichas aparatos prestan á las respectivas empresas á que pertenecen.

Si lo expuesto no bastare al lector para formarse una idea de las proporciones de esta colosal obra, añadiremos otro detalle, y es que un verdadero ejército, no menos de 8 á 10 mil obreros, estará ocupado constantemente en esos trabajos, y así y todo, no podrá concluirse la obra antes de tres años. Hé aquí lo que esos 10.000 obreros tienen que hacer:

Excavar tierra en una extensión, yardas cúbicas.	1.700.228
Remover tierra en una extensión, yardas cúbicas.	773.093
Excavar rocas, yardas cúbicas.	921.128
Túneles, yardas cúbicas.	268.606
Habrá que emplear los siguientes materiales:	
Acero para estructuras, toneladas.	65.044
Hierro colado, toneladas.	7.001
Concreto, yardas cúbicas.	499.122
Ladrillos, yardas cúbicas.	18.519
Impermeable, yardas cuadradas.	775.795
Habrá que construir:	
Claraboyas, yardas cuadradas.	6.640

Estaciones locales.	43
Estaciones de expresos.	5
Ascensores.	10
Enriellado total, pies lineales.	305.380
Subterráneo, pies lineales.	245.514

El motor que se habrá de usar en este ferrocarril será la electricidad, y se espera que los vagones y todo sea de lo más perfecto y excelente hasta ahora fabricado.

(De la «Gaceta de los caminos de hierro.»)

MAHÓN

Acto civil

Conformé dijimos en nuestro número del sábado último, celebróse anteayer en el vecino pueblo de Villacarlos con una concurrencia extraordinaria, el matrimonio, puramente civil, de nuestros amigos y correligionarios D. Antonio Mari y D.^a Mariana Noguera, siendo testigos del acto los consecuentes republicanos D. Pedro Prats y D. Manuel Roza.

Un verdadero pensil de bellezas femeninas entre las que descolaba la agraciada contrayente; un numeroso grupo de amigos del novio entre los que se hallaba, galantemente invitado, un representante de EL LIBERAL; un inmenso gentío que en las calles del tránsito y á la puerta del juzgado se agolpaba para contemplar á los felices esposos y su brillante cortejo: tales fueron los elementos que contribuyeron á dar al acto excepcional importancia é insustituido esplendor.

Terminada la ceremonia y de regreso al domicilio que han de ocupar los recién casados, obsequiaron éstos con suma esplendidez á los concurrentes haciéndose, por todos, votos por la eterna dicha de aquellos y por que continúe en *crescendo* la serie de actos civiles que tan alto coloca el nombre, en cultura y virilidad, de Villacarlos.

EL LIBERAL, por su parte, reitera al nuevo matrimonio y á sus entusiastas familias su sincera felicitación y se congratula con la esperanza de poder en plazo breve, dirigir análogas frases á los que, según se decía, continuarán la civilizadora senda emprendida.

En un establecimiento de bebidas situado en la calle del Carmen n.º 29, se ha cometido un hurto esta madrugada última, sobre el cual se nos ha enterado, dándonos los siguientes informes:

Parece que el dueño, que lo es el que tiene á su cargo el que fué Club de Regatas, cerró el primero con llave dejándola en la cerradura por la parte interior, cerrando después el ventanillo de una de las puertas que dejó ajustado. El que entró en la casa no tuvo pues otro trabajo que empujar el ventanillo, dar la vuelta á la cerradura con la llave que como decimos estaba puesta, y entrarse como Pedro por su casa. Una vez dentro se sirvió de un clavo como palanqueta para abrir el cajón del mostrador y sin aguardar más se lo llevó junto á la iglesia de San Pedro donde ha sido encontrado esta mañana, si bien el caco lo había alijerado de unas diez pesetas que contenía, además de una cajita con cuerdas de guitarra, tarjetas y un libro de apuntes de débitos, si bien esto último creemos habrá aparecido.

Así que la Guardia civil y Agentes de O. P. han tenido conocimiento del hecho, han dado principio á las pesquisas necesarias para descubrir al autor ó autores, siendo detenidos algunos sujetos como sospechosos, los cuales habrán sido puestos á disposición del Juzgado correspondiente.

Anoche á las once y media fueron cogidos en una casa de mancebría de la calle de San Sebastián, por los agentes de O. P. tres soldados del Regimiento Infantería de Baleares que faltaron á las listas de ordenanza, siendo entregados por dichos agentes á la guardia de prevención del cuartel de la Esplanada.

Por la guardia civil del puesto de Ciudadela ha sido recogida una escopeta á un individuo, por carecer de la correspondiente licencia de uso de arma, conforme previene la ley.

Es lo lógico.

El próximo domingo celebrará el pueblo de San Cristobal la fiesta cívico-religiosa dedicada á su patrón el santo de igual nombre, consistente en bailes públicos, carreras de caballerías y demás de costumbre.

Este mediadía los guardas de consumos de la empresa arrendataria del impuesto, han prestado el juramento reglamentario en las Casas Consistoriales ante el Sr. Alcalde.

El kiosco construido por el maestro carpintero Juan Roca, de que nos ocupamos en nuestro número del sábado último, se expondrá en las fiestas que han de tener lugar estos días en el vecino pueblo de Villa-Carlos, á cuyo efecto han sido autorizados para ello los propietarios del mismo, por el Sr. Alcalde de aquella población.

Leemos en «El Liberal» de Madrid:

«En los concursos verificados en el Conservatorio ha obtenido primer premio de solfeo el niño Jerónimo Taltavull y Pascual, de 10 años de edad, de la clase de D. Antonio Llanos.»

Como se trata del hijo de nuestro paisano y querido amigo el inteligente músico y compositor D. Jerónimo Taltavull y Briones, no podemos menos de complacernos de la noticia y felicitar por ella á sus padres y sobre todo á su abuelo y demás de la familia.

Por el Gobierno civil de la provincia se ha dictado una circular haciendo saber á las partes interesadas, en el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Mahón, contra la resolución de dicho Gobierno encargando al Sr. Delegado especial en Menorca el servicio de la higiene de la prostitución que en el plazo de 10 días pueden presentar en este Gobierno los documentos ó justificante que consideren conducentes á derecho.

En el «Boletín Oficial», se interesa la busca y captura de un capellán francés, profesor del colegio de Santa María de Olovón (Bajos Pirineos) llamado el abate Eugenio, que se ha escapado á la acción de los tribunales.

¿Qué hizo el hombre? Lo supondrá sin decirlo el lector.

Y vayan los padres de familia mandando sus chicos á los colegios religiosos.

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha dictado una circular dirigida á los alcaldes de los pueblos para que den cuenta de haber constituido las respectivas Juntas locales de Reformas Sociales, ó de las razones por las que se crean dispensados de constituir las.

El primer paso que van á dar los norteamericanos para llevar á cabo su proyecto de hacerse dueños absolutos de la Isla de Cuba, será el envío inmediato á la misma de 1.000 maestros de escuela de ambos sexos, que dando á los niños cubanos la instrucción primaria, les vayan inclinando poco á poco hacia el deseo de ser ciudadanos de los Estados Unidos.

En la procesión verificada ayer en la parroquia del Carmen, se ha dejado de seguir el procedimiento empleado con la que tuvo lugar en la de Santa María el último «Corpus», que para evitar las caídas de personas y caballeros con motivo de la cera esparpada por el empedrado de nuestras calles, se tuvo buen cuidado de regar con sabi6n por casi todo el trayecto seguido por aquella, con lo cual se evitaron algunas ó casi todas las caídas que en otras procesiones se habían registrado.

En la celebrada ayer, como decimos al principio, no se ha hecho así, sin duda por no gartarse unas diez ó doce pesetas, y hoy ya han sido varias las caídas de que se nos ha enterado, siendo los primeros que tocaron las consecuencias de esta anomalía, dos de los asistentes con vela que formaban en las filas de la procesion, que al bajar los peldaños de la puerta mayor, resbalaron y rodaron por aquellos, si bien no resultaron las caídas de lamentables consecuencias.

Es pues de esperar que en lo sucesivo se seguirá el procedimiento puesto en práctica una sola vez que sepamos, y se evitarán percances, que, si poco importan á los organizadores de procesiones, importan muy y mucho á los que tienen que transitar por nuestras calles, por la exposicion en que se hallan de romperse el bautismo.

Siendo mañana la víspera de San Jaime, patrono del vecino pueblo de Villa-Carlos, empezarán por la tarde los festejos públicos acordados por aquel Ayuntamiento. Después de cantadas completas en la iglesia, á donde concurre la cabalgata ensayarán los ginetes que la componen montados en sus respectivas cabalgaduras, las carreras que han de tener lugar el día siguiente, simulando estas en la calle Mayor y de la Iglesia respectivamente. Al anocheecer se dará principio al baile al aire libre frente las Casas Consistoriales, y á las diez de la noche se soltará un bonito castillo de fuegos artificiales compuesto del programa y clases como el publicado recientemente en estas columnas.

Para comodidad del público, el arrendatario del baile ha situado una especie de *ambigú* al aire libre contiguo donde se celebra aquel, en el que encontrarán las personas que gusten refrescos y licóres de todas clases. Además tendrá un repuesto de sillas que se alquilarán

á precio módico, á cuantos lo soliciten.

Una más que regular concurrencia fué la que asistió anoche á las dos tandas de exhibición de vistas Cinematográficas, que tuvieron lugar en el salón de espectáculos del casino «El Consey». Todos los cuadros fueron muy bien presentados, mereciendo la especial predilección de los asistentes, los que reproducen algunos de los puntos en que se celebra la actual Exposición de París.

Creemos que lo que más ha influido para que acudiese anoche numeroso público, ha sido la rebaja de precios de las entradas, así de las personas mayores como á los niños.

Si bien el calor que se dejaba sentir en aquel sitio era algun tanto molesto, al bajar á la consergería se resarcían de él los concurrentes, tomándose un refrescante sorbete por el precio de un real de vellón, de los cuales se hizo buen derroche, pues segun se nos ha dicho, se despacharon unos 500 de ellos, durante el día y noche de ayer.

Sabemos que para el jueves próximo, los habrá disponibles en dicho casino, los cuales se servirán á domicilio á cuantas personas los encarguen desde las nueve de la mañana.

Los bailes celebrados en el jardín del casino de Unión Republicana se vieron regularmente concurridos en particular el de anoche.

También lo han estado los que han tenido lugar en el huerto situado en la calle de San Juan.

El que se organizó anoche en el local que fué Circo Colón nó fué de los menos concurridos, siendo de todos ellos el que se prolongó hasta más tarde.

Los coros cantados por el orfeón «El Progreso» frente al nuevo establecimiento abierto por el Sr. Roca en el Anden de Levante, atraieron por aquel delicioso sitio bastante concurrencia estas dos noches últimas, á pesar de ser el punto designado algo distante de la población.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.
Mahón

Mi querido amigo: «Poco dura la dicha en casa del pobre» dice un refrán muy antiguo. Y eso mismo digo yo á V. hoy al molestarle nuevamente en demanda de hospitalidad en las columnas del periódico para formular una queja sobre abusos que por lo repetidos rayan ya en escandalosos. Y aplico el refrán mencionado porque en este mismo diario, y con fecha 5 de junio, ensalcé la estricta legalidad—poco frecuente en ellos—con que habían procedido en la celebración de un acto civil los señores juez municipal y secretario de la vecina Villacarlos.

Cincuenta y dos días y una hora han durado, pues, los saludables efectos del *recorrido* que en representación de muchos vecinos de dicha población me ví precisado á dar á los citados señores en 30 de mayo último. No ha sido mucho durar, verdad?

Cuando todos creíamos que el propósito de la enmienda era ya un hecho; cuando, aunque persuadidos de que la intransigencia y el fanatismo seguían latentes pero escondidos, suponíamos que las autoridades del Estado colocadas para aplicar la ley serían las primeras en cumplirla tro-

pezamos anteayer en Villacarlos con que no habla nada de lo dicho y con que «allá van leyes do quieran... jueces».

En otro lugar de este número se da cuenta del hermoso acto celebrado en aquella villa por sus elementos librepensadores, pero nada se dice de que la nota negra la dió el señor juez al impedir, violando en su letra y en su espíritu la ley de 1870, que dicho acto fuera público. No lo fué: un dependiente del juzgado se colocó en el dintel de la habitación anterior á la en que se celebran aquellos, impidiendo con boca y manos la entrada de los invitados los cuales, no obstante sus reclamaciones viéronse precisados á hacer antesala porque así les pareció conveniente á los señores juez y secretario.

Prescindamos de la falta de galantería para con las señoras; prescindamos de la falta de cortesía para con la prensa que, en todas partes, (menos en el juzgado de Villacarlos) se vé, por lo menos atendida y ayudada en su peculiar misión... Es tontería pedir peras al olmo como lo es esperar ciertas cosas de ciertas personas.

Pero de lo que no prescindimos es del cumplimiento de la ley citada y por eso protestamos contra los que la vulneran, con tanta más dureza cuanto más obligación tienen ellos de acatarla.

¿No podría V., mi querido amigo, interesar de quien corresponda el remedio contra estas faltas? Mucho se lo agradecerían la mayoría de los villacarlenses que luchan contra los obstáculos ilegales y ridículos que les oponen en su vida de relación esas autoridades. Los esfuerzos de estas son tan inútiles como bufos. La idea triunfará.

Dos preguntas y termino: 1.ª ¿Se explica Vd. el que siendo *impías* las nueve pesetejas de los derechos, se las archiven tranquilamente los católicos que á regañadientes «trabajan» esos asuntos y que lo hacen mal aunque se les paga bien?—2.ª ¿Es legal que en un mismo Juzgado actuen un Juez y un Secretario, PARIENTES EN GRADO MUY CERCANO?

Anticipa á Vd. las gracias por su condescendencia su amigo y servidor.
JOSÉ VIDAL.
Mahón 23 Julio 1900.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO
Buques entrados

Día 22
De Palma v. c. «Ciudad de Mahón», cap. D. B. Cabot, con 21 trip., pasaje, efectos y balija.

Buques despachados

Día 23
Para Alcudia vap. «Veloza», cap. Andrés Alamo, con 4 trip. remolcando una draga.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 22, 8'10 m.
El viaje marítimo del rey tendrá el carácter de viaje de recreo sin apartarse de la costa, ni desembarcar en ningún punto.
El cumpleaños de S. M. la Reina se ha celebrado familiarmente.

Madrid 28, 9 m.

El Sr. Romero Robledo anuncia que verificará una activa campaña de propaganda.

Se han recibido en Bruselas y en París informes oficiales de China asegurando que todos los ministros plenipotenciarios europeos de Pekin se hallan sanos y salvos excepto el alemán.

Madrid 22, 10'30 m.

El almirantazgo inglés ha recibido noticias de haber evacuado los chinos la población de Tien-Tsin.

El gobierno francés para intervenir en el conflicto oriental en calidad de mediador exige al gobierno chino que garantice la vida y libertad de los diplomáticos residentes en Pekin y que castigue al príncipe Juan y á los Boxers.

Madrid 23, 2'30 m.

El Sr. Silvela hablando de la próxima labor de las Cortes constituyentes ha declarado que se harán concesiones descentralizadoras á las provincias que lo soliciten, armonizándolas empero con la unidad del Estado.

La familia real pasó la tarde de ayer en una ventaría.

Madrid 23, 10'45 m.

El general Roberts telegrafía que la guarnición de Hendelburg ha rechazado el ataque vigoroso de los boers teniendo pérdidas considerables por ambas partes.

Los chinos desalojados de Tient-Tsin se repliegan hacia Pekin. Los boxers han quemado doscientas casas en Shanghai.

Cotización Oficial

Madrid 21 Julio, 4'00 t.

4% interior	72'30
— exterior	78'90
Amortizable	80'55
Cubas 1886	85'65
— 1890	71'60
Banco España	504'00
Tabacalera	406'00
París á la vista 27'40 á 00'00	
Londres id. 31'85 á 03'00	

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 23, 8 m.
Fondeado «Menorquín» las seis sin novedad. Viaje feliz.—Ginart.

LASSALLE y C.ª Ópticos

Plaza Constitución, frente Santa María,

MAHON

Hacen presente al público que están de regreso de Ciudadela y ofrecen á las personas que necesiten surtirse de Anteojos y lentes Cristales Roca del Brasil garantizados y demás lentes y otros varios objetos de óptica.

Hules para mesas de comedores á Precios Económicos. Se hacen toda clase de composturas.

Despacho abierto solo hasta el sábado.

Subasta

El domingo 5 de Agosto, á las once de la mañana, se procederá á voluntad de su dueño, y siendo la postura competente, á la venta en pública subasta de una porción de terreno de una cuartera sembrado, con casa y otros edificios, denominada La Garrigueta, situada en el territorio de Binicallsó del Distrito de San Clemente.

Dicha subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, donde están de manifiesto los títulos de propiedad de dicha finca.
23-26 28 2 3 4

VARIEDADES

M. Tuart Grogan, joven inglés de 25 años ha sido la primera persona que ha atravesado felizmente el Africa, haciendo el viaje desde la ciudad del Cabo hasta el Cairo. Empezó su viaje en enero de 1898 y llegó dos años después sano y salvo al Cairo. Su viaje no tuvo otro motivo que el prurito de ser el primero en atreverse a tal empresa.

Conocía cuatro de los dialectos indígenas, llevaba un número reducido de armas y casi jamás se confió a la protección de escolla armada.

La primera parte del viaje fué más bien una distracción, porque el camino de la ciudad del Cabo a la Rhodesia no ofrece dificultades ni peligros.

Estos empezaron en Beira (región portuguesa), donde ya no hay ferrocarriles y es menester atravesar un país habitado por tribus más ó menos salvajes. En compañía de Mister Grogan viajó el geógrafo Sharp, hasta llegar al lago Nyassa. Según las comunicaciones de M. Grogan, el viaje á través del Norte de la Rhodesia hasta las costas Sur del lago Tanganika no ofrece nada de particular. Pero interesante es el hecho de que en todas partes fué bien recibido por los jefes de las tribus y llegó al Tanganika sin haberse visto molestado en lo más mínimo.

En Toro se despidió M. Sharp del joven viajero y este siguió solo su viaje al Norte. Asegura que el país de Uganda no es de mucho tan temible como lo describen á veces los viajeros. Muchas más dificultades encontró M. Grogan en su viaje cerca del Nilo, al Sur de Fachoda, donde habia de luchar, no solamente contra los obstáculos naturales del suelo, sino tambien contra los fanáticos sudaneses. Para más contratiempo se vió atacado de fiebre malaria. Por fin llegó á Fachoda y despues de corto descanso siguió el intrépido joven su camino por las orillas del Nilo, pasando por Kartum y Ondurman hasta llegar al Cairo, el fin de su viaje.

Naturalmente ha visto M. Grogan muchísimas cosas, ignoradas por completo hasta ahora. Dice que en el país de los volcanes hay dos de estos en actividad. Los contratiempos y aventuras que ha corrido son numerosísimos. Cuenta que durante bastante tiempo tuvo que alimentarse casi exclusivamente de carne de rinoceronte, la cual es muy nutritiva, pero apenas comible. En cierta ocasión le robaron sus bagages y se vió forzado á ir con las vestiduras más primitivas. En las cercanías del Nilo se vió el viajero en un trance raro, casi cómico. Habia llegado mister Grogan á una tribu de los Woatsch.

en la que hasta la fecha no habian visto jamás un hombre blanco. El pueblo al contemplarle creyó que habia bajado del sol, queriéndole tributar honores divinos.

M. Grogan se propone publicar en forma de libro sus estudios y las aventuras que le ocurrieron en este viaje único en su género.



La Maritima
COMPAÑIA MAHONESA DE VAPORES

Viaje á Argel

El día 8 del próximo Agosto saldrá de Palma para Argel uno de los magníficos vapores de la «Isleña Marítima» para regresar á Palma el 14 de dicho mes.

Esta Compañía admite pasaje para la citada expedición á Argel el cual podrá embarcar en este puerto para el de Palma el 7 del próximo Agosto en el vapor «Ciudad de Mahón» para llegar á Palma el día 8, día de la salida del vapor de la «Isleña Marítima» para Argel.

Los precios de pasaje desde Mahón á Argel y vice versa en el viaje anunciado y en los demás que deben efectuar los vapores de la «Isleña» en la presente temporada serán los siguientes:

- 1.ª cámara. 40 Ptas.
- 2.ª cámara. 27 »
- 3.ª (sobre cubierta) 17 »

Si la expedición á Palma para Argel ó de Palma á Mahón procedente de aquel puerto extranjero se verificase por vía de Alcúdia, los precios desde Mahón á Argel ó vice-versa serán los expresados á continuación:

- 1.ª cámara. 35 Ptas.
- 2.ª cámara. 25 »
- 3.ª (sobre cubierta) 16 »

Nota.—Se advierte á los señores pasajeros que para desembarcar en Argel es indispensable la cédula personal visada por el Sr. Consul francés y llevar en efectivo por lo menos diez pesetas cada pasajero sin cuyos requisitos no se permitirá el desembarque en Argel.—Mahón 16 Julio 1900.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Industrial Mahonesa

Desde el lunes 23 del actual hasta el martes 31 del mismo, se satisfará en los días no feriados, de nueve á doce de la mañana, en el domicilio del infrascrito, calle Cos de Gracia núm. 51, el dividendo activo de pesetas 7.50 por acción acordado repartir en junta general de accionistas celebrada en el día de ayer, mediante presentación del cupón n.º 20.

Continuará pagándose dicho dividendo todos los jueves en el mismo domicilio y horas espresadas.—Mahón 21 de Julio de 1900.—El Director,—Juan Font.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona

ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

Esta Compañía cuenta por si sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

SUB-DIRECTOR EN MENORCA

D. Pascual José Hernandez, Mahón.

Sociedad General de Seguros

Á PRIMA FIJA

Capital social: 15.000.000 de pesetas

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE DE ALCALÁ, 68

SEGUROS

Sobre la vida—Contra incendios—Marítimos y fluviales—Accidentes personales y colectivos—Rotura de cristales—Accidentes por y á los coches—Ganado de lujo y de labor—Cosechas, heladas y pedriscos.

Esta sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Se admilen agentes con buenas referencias.

Delegado para Cataluña y Baleares, D. LORENZO ALIER, calle Ancha, 5.—BARCELONA.

Representante en esta isla Miguel Thomás
calle Cardona y Orfila, 30.

PARA VENDER

Lo está la casa situada en la Calle de la Infanta n.º 36.
Darán razón en la Calle Cos de Gracia n.º 7.

Lo está la casa n.º 9 de la Calle de San Jorge, Informes, Esplanada n.º 34.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

El que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco: 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones, producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.